KA®EOPA BbICLUEU MATEMATUKU
PXTY nmenun 1. N. MeHpeneeBa

OnddepeHumnanbHble
ypaBHeHUSs

JNlekuust Ne 4

OudcpepeHunanbHblie ypaBHEHUA 2-ro Nopaaka,
Aonyckawlime noHMxXeHne nopsiaka.

JlnHennbie gauddepeHunanbHblIe ypaBHEeHUA 2-ro
nopsiaka. CBoucTBa UX peLueHUmn.




"
OuddpepeHumnanbHbie ypaBHEHUA 2-T0
nopsgka

Pupenenennel. Ypasnenue Buja:

F(x,y,y',y") =0 (1)
Ha3bIBACTCI oudhdhepenuuaivHvim ypasHeHuem 2-20 nopaokd.

y"' =f(xyy") (2)



"
Pupenenenunel.

CewmeiicTBo dyuknuit y = @(x, C{, C,) Ha3zpIBaeTCs 0OIHUM
pemenuem /[Y(1), ecau BbINOJIHEHBI ABA YCIOBUS:

1. ITpu mro0six 3HaueHUsX C;= C;g, C, = Cyo DyHKIUA
y = @(x,Cqg, Cyp) aBasercs pemenuem Y (1).

2. TIpu mo06bIX HaYAILHEIX YCIIOBUIX V(Xg) = Vo, V' (X0)= V4

B3ATBIX U3 00JIACTH CYIIECTBOBAHUS M €IUHCTBEHHOCTH
pemenus, HauayTces: Takue 3HadeHus Cq= Cqg, C, = Cy, 1Ipu
KOTOPBIX PyHKIUS YV = @ (X, C1g, C20) YIOBIETBOPSAET ITUM
HAYaJILHBIM YCIOBUSM, T. €.Y9 = @ (X, C19, C20).



3agada Kowu

- y"' =1(x,yy") (2)
y(xo) = Yo >
V' (x0)= Yo

3agada Komm mis nuddepeHnmnanbHOro ypaBHeHuUs 2-ro
opsJika (2) COCTOUT B OTBICKAHUM YaCTHOTO PEIICHUS
YpaBHEHHUS, YAOBJIETBOPSIOLIETO HAYaJIbHBIM YCIIOBHUSIM.

['eoMeTpUYECKHN ATO O3HAYAET HAUTU UHTETPAIBHYIO KPUBYIO,
IPOXOJAILYIO Yepe3 NaHHyio Touky M (xg, Vo) B 3a1aHHOM
HanpaBJIcHUH tga, = Y



Teopema (cymiecTBoBaHMS U €IUHCTBEHHOCTH 3a1aun Koim)

fcm B ypapuerme y'" =f(x,y,y")(2) byuxuus f(x,y,y') u ee yactusle

af (x,y,y' af (x,y,y' o
IPOU3BOIHBIC ut a);y )y L a;/,y )Hel'lpeprBHbI B HEKOTOPOK 00JIacTh

D n3MeHeHUs IepeMeHHbIX X, Y, Y’ DeR3,10 1151 BCIKOM TOYKH
(X0, Yo, V6)€ED cymiectByer enuHcTBeHHOE pemienne y = @(x) ypaBaeHus (2)
YAOBJICTBOPSIONICEC Ha4YaJIbHBIM YCIOBUAM: Y (xo) = Yo > y’(x0)= y(’,




'_
Buabl anddepeHumanbHbIX ypaBHEHUN 2-T0
nopsaka, gonyckarLlime noHMXXeHne nopsaaka

m 1. YpaBHeHue pa3penieH0 OTHOCHTEJIbHO CTapuIei
NPOM3BOJIHOM M MMeEeT BHJL:

y' = f(x)

WNuTerpupys nociaeaoBaTebHO JIBa pa3a 00€ YacTH ypaBHEHUs, OyJIeM UMETh:

y' =ff(x)dx+C1,

y' =F(x) + Cy, C;1eR, F(x)- mepBooOpasuast mist pynkmmu f(x)
y = J(FC) + Cdx + C,,

Yy = fF(x)dx + C1 - X + Cz ) Cl,CZER’



" EEN———
mlpumepl. Pemuth ypaBHEHHE:
y" = x + sin2x.

Pemenue.
(y")' = x + sin2x,
, , x? cos2x
y =j(x+sm2x)dx= "> +Cy ,

2

y = f (_ _ cos2x +C1)dx—x—63 _ sin2x + Cx+C,

x3  sin2x
OTtBerT: Y=o

+ C1X+CZ



" EE———
HpHMepz Pemmts 3amauy Komn: [l = @Infl, WEME=1, WEI0=0

Pemenue:

W = [ Win Bdi-H

PO
u= In MJ:W
§ @l W= § -
= =
1 1 1 1
—EWInM—N§W—§WInM—EEM

1 1
= 5%"\@‘2%*‘&
i = P Inf- ;0P +

Haiinem 3Hauenye I, cxoad ns HavanbHoro yenosus: l B8 = 0

- lin1-1 -1
0=2In1-;+H{E 0=

. 1 1
= = - — M+ -
b 2Mlnl 4m&2 2



" EE———

1 1 1
W = — - — -
M(zm?ln 4MZ+4)dx+ C,

=]
=2
(==

u=Inx; [ =
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1
EMZ INnWMEH= K

=)
=

M = %MZM %
1 1 | :
:EWIHX——W:_WMX__W_‘_
1 1
= —F In W —_@E?__E@Jr 1+

[ToactaBum HavyaabHoe yeiaopue: HHTH = 1,

1-1-13-In1—5-12+1-1+ i _8
6 36 4 © 02_9

kOICO

Ilonctasum G, =
Mﬁglnx— —x + = Mﬁ+ C,,

1 5 1 8
nosryuum [ = 5 B Inx - % x3 + 2 X+ g ~ PCILICHHC 3a1a4H Komm.

1 5 3 1 8
W= - - =X+ =X+ -
OTtgert: [l 6Wlnx 36x 4x 3



2.YpaBHEHHE HE COACPKUT ABHO MCKOMYVIO
GVHKIUIO Y

= F(x,y',y") =0 (3)
BBINOJIHUM 3aMEHYy:

y =zx), y'=z(x).
Torpma mis pyukuuu z = z(x) moaydum /1Y 1 — ro nopsijgka

F(x,z,z') = 0. (4)
[IpounTterpupoBaB ypaBHeHUE (4), HailieM €ro OOIIMi UHTErpal:
(p(x; Z, Cl) =0. (5)

[loactaBuB B (5) z = y', mosyyum s yHKuuu y = y(x)
auddepeHiMaibHOE ypaBHeHUE 1-T0 mopsAKa:

@(x,y',C) =0. (6)
NHTerpupys ypaBHeHuUe (6), HaWJeM 001K UHTEerpas ucxoaaoro 1Y (3):
®(x,y,C,,C,) = 0,rpeCy,C, —TpOU3BOJIbHBIE TIOCTOSTHHBIE,



" EEN———
[TprmMep3. Haiitu obimee pemreHue ypaBHEHHS: W + W = €W

Peinenue.

Jlenaem 3aMeHY:

=y (B) u WENN = y ().

1 — 1 1 1 o
WY + W= ¢l wm W + @2 W2, spisiomeecss JIMHEHWHBIM YpaBHEHHEM.

PeminMm 310 ypaBHeHHE MeTo oM bepHyJu.
W= z = u @+
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IIpu W= 0: In|® = - In|MH,

1
m >



u-t= L
Wl
g,
W = [ 'm»'o' + G,

2 —_
0 = §%M+ G,

2 1
i = (§m§+ Cl)@,
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[Ipumep4. Pemmmts 3amaqy Komru:

11 ml i ml ’I ) .
W = Emﬁ TN = E’mmmz 1
Pemenue.

BrItoTHUM B ypaBHEHHUE 3aMEHY

al = ol = @ ()

! 1] -

W = Hfﬂm + mm - OJHOPOJHOE JI.y. 1-To mopska
| .

3aMeHa:= DRO0R00, D = OO0 D0 = [ DR+ D

W+ W= 0+ F

0 DM = DGO,

W0 = OTRDEA,

WE W

JE i °

A AT A A
RIS e




Haiimem XY , uCxoaq U3 HAYAIBLHOTO YV CIOBHS W HTH = 1

= M NTK &4 = 0.

Torma
W= = 0,
=10 W= W
W = W
W= [ D00+ DG,

MZ
m: ?'l' MZ:
Haiinem K%, ucxoast u3 HavampHOTO yemosus MHTK = %
11 ~
5 - §+ mz i % - 09

WZ
W = — ~ YaCTHOe pelleHue.

w2

OTtser: W = Y



3.YpaBHEeHME He COMACPKUT SIBHO HE3ABUCUMYVIO
IEePEMEHHVIO X
= Fiy,y',y")=0 (7)
BbinosiHuM 3aMeny:

/ Iy dp d d
Y =p®), ¥y = T=pg

Torma mns yakmuu p = p(y) noayaum Y 1-ro mopsiaka:

ar\ _
F(yrprdy)_ . (8)
HuTterpupys 3TO ypaBHEHUE, HAUAEM €0 OOl UHTETpall:

[ToncraBiss y' BMecto p, monydum JY 1-ro mopsiika OTHOCUTEIIEHO MCKOMOM
bynkuun y = y(x):

¢, y',C1) =0. (10)
Pemras IV (10), momyuum oOmuii uarerpain ucxoanoro Y (7):
®(x,y,C,C,) = 0,rmeCy, C, —MIPOU3BOJIbHBIE TOCTOSIHHBIE.



" EEN———

HPHMepS Pemnts ypasrenne: W + N EZ = 200

Pemienue.
BBHINOJTHUM B YpaBHEHHE 3aMEHY
, KO
W= M, W = B— =
WO + WE = 2
i
+ W= - ypaBHeHWe BepHyIn.

Bamena; W= ORI, = WM+ (0K
om &
W+ W + [ =

o
- [
W+ BER + W = 2
1.8 + W= 0,
- 2m ®
2. =
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- [
w20
2. W= e

N B = [ 20
mZ
- = 20 + 204,
WP = 40" + 4K,
W=+ 2% WY+ [,
W= + RO T B+ W,
+ 28 W%+ @
W 2
WU+ 20

0 i ’

+

20 W+% M
(R 1Y) _

t 0, - D
Y+ [ = W NG,
W+ 0 = B+ MK - o6yl uHTerpan a.y.,
Otser: " + MY = M+ (00




" EEEN————
HpHMGpG Pemuts 3agauy Kommu:
y-y"'+@ )P -@"%=0 ym=1 y'1)=-1L

Pemenue.
BbIinosiHuM 3aMeny:
=), ¥y =p-F
y P}C’l; y p dy’
. P2 3
Y'Prg, TP TP (*)

dp 5
e (1-p),
Pazgenum Ha p?(1 —p)y # 0
dp _dy
p(l—-p) ¥
p = 0;p = 1 — pelueHua ypaBHeHud (*),

)

Ho, ucxons u3 Ha4yaJIbHBIX YCIIOBUM, HE UMEIOT OTHOIIEHUSI K HCKOMOMY
peuienuro 3aaauu Komwu.



" EE———

o J I
p(1—p) y
1-p)+p
dp = In|y| + In|C] ,
Jp(l—p) P Y !

dp dp
— — | —— = [n|Cyy|,
J » p—1 1Y




r Yy

N y _y_z )
y=2 . _
, dy =dx ,
2

y—2lnlyl=x+C,
N3 HayaJIbHBIX YCIIOBUM HAXOJUM:

1—-2In1=1 -+ Cz - CZZO.
CnenoBaTenbHO,

y — Iny? = x — uckoMoe peleHnue 3agadu Kommu.

Oteer: y — Iny? =x
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glprivep7 Peunts ypasrenue: yy'' + (y')? = 2x + 1
Pemenue.
MOKHO 3aMETHTh, YTO JIEBast YaCTh YPaBHEHUS MIPEICTABIISCT COOOM
IPOU3BOIAHYIO OT VY’

(yy') =2x+1,
BrImonHuM 3aMeny: z = yy'

z'=2x+1,

zZ = j(2x+ 1)dx + Cy,

z=x%*+x+ (4,
yy' =x%+x+ Cy,
ydy = (x* + x + C,)dx,
[ydy = [(x* + x + Cp)dx,
y2 %3 x2

7=?+7+C1x+C2,

Oteer:  3y? =2x3 4+ 3 x% +¢1x + ¢



" NN

;[op;mm( ypaBHEHUSI IMOHMKAETCS, eciii AudPpepeHnanibHOe YypaBHEHUE
yJIaeTcsl mpeoodpa3oBaTh K TAKOMY BHUAY, UTO 00€ 4aCTH YpaBHEHUS
CTaHOBSTCS TIOJIHBIMH MPOU3BOAHBIMU MO X OT KaKUX-HUOYIb (PYHKIIUM.

[Tpumep8. Pemmrs ypaBuenue:yy'' = y'(y’ + 1).
Pewienue.

Jlens o6e yactu ypaBHeHus Ha y « (y' + 1) # 0, nonydaem
144 !/

Y Y

y+1 y
(In(y"+1))" = (Iny)’,
N3 nocneiHero COOTHOIEHUS CIIEeAYyEeT, YTO
In(y'+1) =Ilny+ In|Cq],

y'+1 = Cyy,
@y _ o
dx Co=1,

dy
fcly_l—fdx

—In| Cy—1l=x+C, CG=C,, y=-x+C
1
Oteer: In| C;y—1|=Cix+C,y=C,y=—x+C



" EE————
JInHelHbIe quddepeHIMAIbBHbIC YPABHEHUA 2-T'0
MOpsaKA

Onpenenennel. Jluneiinviv ougpdepenyuanvrvim ypasrenuem (JI/[Y) 2-

20 nopAO0Ka Ha3bIBACTCS VYPaBHCHHUC BHJA.

W+ MW + W(HH= 5, (1)

rae W) , KWK, BN - HekoTopble JaHHbIe HENPEPbIBHbIE PYHKLMW.

Ecmm BN {0, To ypaBHeHue (1) HMeeT BHJI:

W+ WM + WE)W= 0 (2)

A HA3BIBACTCH JUHCTHBIM OOHODOOHBIM OUDDeDerutAnbHbiM VDAGHEHUEM

(JIONY) 2-20 nopaoka.

Ecmu M K O, To ypaBHeHHE (1) Ha3BIBACTCS AUHEHHbIM HEOOHOPOOHbIM

Jupgepernyuanvrvim ypasHenuem (JIHIY) 2-co nopadka.




" EE————
g €opeMa (CyILIeCTBOBaHUS U €AUHCTBEHHOCTU PEILICHUA)

[Tycts ¢pyukuuu P(x), Q(x), f(x) onpenenacHbl ¥ HEIPEPLIBHBI

Ha HeKoTopoM uHTepBaie (a, b). Torna nuddepennumansasie ypaBaenus (1) u
(2) pu TFOOBIX HAYATBHBIX 3HAYCHUAX Xog€(a, b), Vo, YoER UMeErOT
CIMHCTBEHHBIC PEILICHMUS, YIOBICTBOPSIOIINE YCIOBUSM:

y(xo) =vo ¥ (x0) =¥y

Jlanee ornocurensHo ¢yakmii P(x), Q(x), f(x) Oymem mpeamonarats ux
HEIPEPBIBHOCTh B MHTEPBaJC UHTErpUpoBaHusi ypaBHeHuu (1),(2).




" EEEN————
CBoliCTBA pellleHN JTHHEeHNHbIX
au(pdepeHIUAIBHBIX YPABHEHHUH 2-T0 MOPSI/AKA

I eopemal . ®yukuus y = 0 sBasercs pemenueM JIOAY 2-ro nopsiaka (2).
Jloka3aTenbCTBO.

y"+Px)y '+ Q(x)y =0, (2)
0=0

[ToncTtanoBka ¢pynkuuu y = 0 B ypaBHeHHE (2) 0Opaniaet ero B TOXIECTBO.

Teopema2.Ilycts y,(x) —pemenue JIOJY(2), C-npou3BoabHOE YUCIIO, TO
bynakius y = C - y; (x) Taxke SABISCTCS pelIeHneM ypaBHeHuS (2).

Jloka3aTenbCTBO.
Tak xak ¢pyHkuus y; (x)- pemenune ypaBHeHus(2), TO CIPaBeUIMBO TOKIACCTBO:
y1 Py +Qx)y; =0
[ToacraBum ¢yukimo y = C - y,(x) B ypaBueHue (2):
y'=C-y;, y'=C-y1,
C-y1 +P(x)C-y;+Qx) C-yi(x)=0,



= Cyi' +P()y1 +Q(x) y1(x))=0,
C-0=0
0=0
CrnenoBatenbHo ¢yHkuus y = C « y,(x) sBIseTcs peuicHHeM ypaBHeHus (2).

Teopema3. ITycts vy, (x),y,(x) —pemenus JIOJVY(2), To ux cymma
y = y;1(x) + y,(x) Takxke sBisieTcs pelmieHueM ypaBHEHHS (2).
Jloka3zaTenbCTBO.

Taxk kak kaxxaas w3 GyHkumid y4(x), v, (x)- pemenne ypaBaenus (2), To
CIIPABEJIJIMBLI TOXK/IECTBA!

yi *P()y1 +Q(x)y; =0
y2 +P(x)y; + Q(x)y, =0
[ToacraBum QyaKIm0 y = y4(x) + v, (x) B ypaBHeHue (2):
y' =y1(x) + y,(x)
y'"=y1 @) +y; (%)
yi' () + 5 (%) + P (y1 (%) + y5(0)) + Q(x) (v (x) + y,(x))=0



1 () + P(x)y;(x) + Q(x)y1 )+ (3 (x) + P(x)y,(x) + Q(x) y2(x))=0
0=0

CrnemoBatensuo, QyHKIHS Yy = Y, (x) + v, (x) sBasercs pemenunem JIOJY
2-ro nopsiaka(2).

Teopemad.Ilycts y,(x), y,(x) —pemenus JIOAY(2),C;, C,- MPOU3BOIBHEIC
yrcna. Torma pyrakius y = Cq - y1(x) +C, - y, (x)Taxke sBiasercs
peILIcHIEM

JIOJTY.

Jloka3aTenbCTBO.

I[To Teopeme 2 dyukuuu C; - y,(x) u C, - y,(x) Oyayr pemenusmu JIOIY
(2). Torga mo TeopeMe3 UX CyMMa TAKKE SIBJISIETCS] PEIICHUEM 3TOTO
YpaBHECHMSL.



I eopema.5 I[Tycts @4 (x), @, (x) —pemenus JJHIY 2-ro nopszka (1). Toraa Gpyskims
y = @1(x) — @, (x) aengerca peennem JIOLY (2).

Jloka3aTenbCTBO.

Tak xak kaxxaas u3 GyHkuui @q(x), @, (x)- pemenune ypaBuenus (1), To
CIIpaBeTUBHI TOXKIECTBA!

@1 +P(x)p; + Q) = f(x)
@3 *P(X)p; + Q(X) @, = f(x)
[ToacraBum ¢yHKIH0O ¥ = @4(x) — ¢, (x) B ypaBuenue (2):
y' = @1(x) — 3 (x)
y'"' = @1 (x) — @3 (x)
o1 (%) — 05 (x) + P(x) (91 (x) — 95 (%)) + Q(x) (1 (x) — 2 (x))=0
(o1 () + P(x) 1 (x) + Q(x) 91 (x))— (7 (x) + P(x) 5 (x) + Q(x) 2(x))=0

f&x)—f(x)=0
0=0

CnenoBartenbHO, QyHKIMSA y = @1 (x) — @, (x) asnsercs pemennem JIOY (2).



"

CNACMBO 3A BHUMAHMUE!

YCINEXOB!



